 MEDIA VALLESINA: INSIEME, PER UN FUTURO DOVE LA SOLIDARIETÀ ABBIA ANCORA UN SENSO… 

La crisi sta costringendo anche gli Enti locali a scelte difficili. La sfida più ardua è ridurre i costi senza peggiorare la qualità dei servizi. Con i bilanci all’osso, ai Comuni si impongono obiettivi di razionalizzazione in vari settori.  

La strada è purtroppo obbligata. Ma l’approccio non può essere solo ragionieristico, deve anche considerare le implicazioni sociali e culturali. 

Perché - ad esempio - ridar fiato a logiche autarchiche o di campanile, fare tabula rasa di esperienze positive, concepire la privatizzazione come panacea di tutti i mali,  accentuerebbe la spirale dell’impoverimento. Senza possibilità di ritorno. 

Ferma restando tale premessa, una riflessione sulle società pubbliche - come CIS srl - è altrettanto doverosa. CIS srl, azienda sana rispondente a tutti i parametri normativi, è disponibile al massimo di flessibilità per adeguarsi all'odierno contesto e alle mutate esigenze. Se ben utilizzata dai soci, può continuare ad essere di supporto e di aiuto agli Enti locali.  

Peraltro è la stessa legislazione che, oggi, non solo riconosce appieno il ruolo delle società in house ma addirittura le chiama a dare una mano al conseguimento degli obiettivi di finanza pubblica.

CIS srl è pronta a calarsi in nuovi scenari per la gestione dei servizi, in un’ottica complessiva che produca risparmi per i Comuni e le popolazioni. E che si raccordi con  le forme aggregative in capo a Unioni e Convenzioni, con cui sinergie operative sono senz'altro attuabili.

In Vallesina la gestione associata ha una storia ultratrentennale, ha prodotto risultati qualitativi e quantitativi, ha visto maturare competenze, ha fatto crescere un comprensorio di oltre 30.000 abitanti dandogli un'identità forte e servizi omogenei. Partendo da qui - e ribadito che CIS si pone come sempre al servizio dei Comuni, dei loro bisogni e strategie – si può programmare un futuro dove la solidarietà territoriale abbia ancora un senso. 

Fra non molti mesi, per  due importanti servizi pubblici (la distribuzione gas e la gestione rifiuti) si avvieranno gestioni a livello di “ambito”, ossia riguardanti una dimensione geografica pressoché coincidente con quella provinciale.

In entrambi tali settori i Comuni,  attraverso CIS e le sue controllate (ET e Sogenus), hanno sino ad oggi svolto funzioni di indirizzo e di governo. Con gli stessi 12 Comuni - soci e proprietari di CIS  - andranno condivisi percorsi che permettano di mantenere anche domani, seppure in contesti più ampi, un peso adeguato. Evitando arroccamenti, non indebolendo il tessuto socio-economico comprensoriale, non rendendolo ancor più vulnerabile alla crisi. 

La storia insegna che, specie nei momenti più bui, isolarsi è un errore. Produrrebbe solo un effetto boomerang. Bisogna invece mettere insieme idee, energie e risorse. Nel porgere gli auguri per le imminenti festività, è dunque questo l'auspicio: agire insieme per un 2014 che porti segnali di ripresa anche in Vallesina.  

